
 
 

ATA DA 35ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DAS BACIAS HIDROGRÁFICAS 

DOS AFLUENTES GOIANOS DO BAIXO PARANAÍBA - CBH BAIXO 

PARANAÍBA 

 

Aos nove dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte quatro, às 14h, por 

videoconferência, teve início a Trigésima Quinta Reunião do Comitê das Bacias 

Hidrográficas dos Afluentes Goianos do Baixo Paranaíba - CBH Baixo Paranaíba, com a 

participação dos membros e convidados constantes nas listas de presença anexas. Item 

1. Abertura da Sessão e Verificação de Quórum: O Sr. José Lucas Rabelo Mendonça 

- Vice-presidente cumprimentou todos os presentes, informou as pautas a serem tratadas 

e solicitou à Secretaria Executiva, a verificação do quórum. Concluída a confirmação dos 

presentes, o Sr. Phelipe Cunha- Secretaria Executiva orientou que os participantes 

mantivessem seus microfones desligados e que, se identificassem no chat do Zoom com 

seus nomes e respectivas entidades. Item 2. Aprovação da Ata da 34ª Reunião 

Ordinária e Ata da 8ª Reunião Extraordinária do CBH Baixo Paranaíba: O Vice-

presidente colocou em apreciação as atas da 34ª Reunião Ordinária e da 8ª Reunião 

Extraordinária do CBH Baixo Paranaíba, enviadas previamente aos membros para 

análise. Não havendo manifestações contrárias, as atas foram aprovadas por 

unanimidade. Item 3. Apresentação do Resultado do 1º ciclo de Avaliação da 

implementação do Plano de Bacia - Alan Mosele Tonin - Gepac/SEMAD:  O Vice-

Presidente cedeu a palavra ao Sr. Alan Mosele -SEMAD para a apresentação do resultado 

do primeiro ciclo de avaliação da implementação do Plano de Bacia do Rio Baixo 

Paranaíba. Após agradecimentos, o Sr. Alan Mosele - SEMAD, exibiu em “modo 

apresentação” os resultados do primeiro ciclo de avaliação do Plano de Bacia do CBH 

Baixo Paranaíba, iniciado em 2023. Destacou que o principal objetivo da avaliação foi 

medir o progresso na execução das ações previstas no plano, identificar lacunas e 

dificuldades, e estabelecer prioridades para a formulação de políticas públicas mais 

eficazes. Enfatizou a importância da transparência e da capacidade de resposta na gestão 

de recursos hídricos, ressaltando que essa avaliação representava um marco na busca 

por melhorias. Informou que a metodologia utilizada incluiu a criação de indicadores 

quantitativos para medir o progresso de cada ação, com uma escala de execução de 0% 

a 100%, tais indicadores foram desenvolvidos de maneira participativa, com o 

envolvimento dos membros do comitê por meio de discussões e oficinas colaborativas. 



 
 

Aclarou que as informações foram extraídas de diversas fontes, incluindo documentos 

técnicos, registros de reuniões e dados coletados em oficinas realizadas ao longo do 

processo. Esclareceu que entre os resultados apresentados, destacou dois produtos 

principais: o primeiro produto é um relatório detalhado com mais de 200 páginas, que 

analisa as ações planejadas com base em seus contextos legais, metodologias e 

indicadores, e uma síntese dos resultados dos planos quatro planos dos afluentes da 

Bacia do Rio Paranaíba. Destacou que o relatório possibilita a visualização de 

informações específicas para o Baixo Paranaíba, por meio de gráficos e textos. O segundo 

produto é o sistema de monitoramento, desenvolvido por meio de um painel em Power BI, 

integrado ao Sistema de Informações dos Recursos Hídricos do Estado de Goiás 

(SiRHGO), lançado neste ano. Salientou que o painel foi incorporado a uma aba do 

sistema, relacionada aos planos de recursos hídricos de Goiás. Exibiu em “modo 

apresentação” a plataforma, acessível na aba "Planos", que permite o acompanhamento 

em tempo real do progresso das ações estabelecidas nos planos, proporcionando uma 

visão clara e atualizada da situação dos recursos hídricos nas bacias.  Conduziu os 

participantes por uma demonstração prática da ferramenta, iniciando pela seleção da 

bacia hidrográfica do Baixo Paranaíba, através de filtros, foi possível visualizar os dados, 

considerando os diferentes eixos temáticos do plano: gerenciamento, governança, 

monitoramento, planejamento, conservação e estudos ambientais. Evidenciou quanto ao 

índice de implementação de 37% de execução das ações, desde os três anos da 

aprovação do plano. Retratou que das 50 ações previstas, 10 foram concluídas, 7 estão 

em andamento dentro do cronograma, e 22 ainda não foram iniciadas. Apontou 

disparidades significativas nos progressos entre os eixos temáticos, sendo a maior taxa 

de implementação foi registrada no eixo de gerenciamento, com 55%, enquanto o eixo de 

conservação não apresentou avanços, registrou 0% de execução. Enfatizou que essa 

iniciativa pioneira no estado de Goiás tem potencial para servir de modelo para outros 

comitês no Brasil. Destacou que a falta de recursos financeiros foi uma das principais 

barreiras à implementação das ações, juntamente com a concentração de atividades de 

longo prazo em períodos curtos, o que dificulta a gestão e acompanhamento das ações 

planejadas. Salientou que a avaliação em curso serviu de base para a revisão e 

atualização do Plano Integral de Recursos Hídricos do Paranaíba, que já está em 

andamento.  Informou que, no próximo ano, haverá um cronograma movimentado com as 



 
 

diretrizes previstas ao Comitê, incluindo a elaboração do enquadramento e do plano de 

ação para a bacia do Rio Paranaíba. Espera-se que os comitês afluentes também 

colaborem, promovendo a integração entre os mesmos.  Encerrou sua apresentação e 

disponibilizou o link do site [acesso] para acesso direto ao relatório. Em seguida, abriu-se 

espaço para discussões. O Vice-presidente do CBH do Baixo Paranaíba compartilhou 

suas impressões sobre os resultados e a importância da participação ativa de todos no 

acompanhamento da implementação do plano. O Sr. Alan Mosele - SEMAD esclareceu 

uma dúvida do Sr. Aurélio Miranda- IRRIGO, sobre os eixos e as classificações das ações 

propostas no relatório. Como consideração final, o Sr. José Lucas Rabelo Mendonça  - 

Vice-Presidente destacou a importância da participação do comitê nas conferências 

climáticas. Ressaltou o papel dos municípios e dos representantes do comitê nesse 

debate, além da necessidade de integrar os recursos hídricos às discussões climáticas. 

Aclarou sobre a necessidade de levar contribuições ao nível estadual e federal, com 

abordagem nas melhorias locais. Item 4. Informes: NIHIL Item 5. Encerramento: Nada 

mais a tratar, o José Lucas Rabelo Mendonça - Vice-Presidente CBH Baixo Paranaíba 

encerrou a reunião. Eu, Patrícia Sueli Côrtes de Oliveira, colaboradora da secretaria 

executiva, lavrei essa ata que após aprovada segue assinada pelo Presidente e Secretário 

Executivo do Comitê. A gravação com inteiro teor da reunião encontra-se disponibilizada 

no site do Baixo Paranaíba.

 

 

                               ---------------------------------------------------------- 

  Presidente do CBH Baixo Paranaíba 

    Hornella Crysthine Urzêdo Duarte 

 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------- 

          Secretário Executivo do CBH Baixo Paranaíba 

                                             Rafael Rodrigues de Paiva 

 

 

https://portal.meioambiente.go.gov.br/portal/exibirPainelBiPublico.mago?reportId=d4d541e2-9ac6-4fd3-99f6-20415d119e94


 
 

Anexo I - 

Lista de Presença (Titulares e Suplentes) do CBH Baixo Paranaíba

 

 

Nº Entidade Representante 

01 SEMAD Marcos Aurelio Gomes Antunes 

02 SEMAD Pedro Paulo Alves Godoi 

03 SEAPA Stella Miranda Menezes Corrêa  

04 Prefeitura Municipal de Chapadão do 
Céu 

Marcijane França Veloso 

05 Prefeitura Municipal de Quirinópolis José Lucas Rabelo Mendonça 

06 Prefeitura Municipal de Serranópolis Levi Carlos da Silva  

07 SANEAGO Rafael Rodrigues de Paiva 

08 SANEAGO Douglas Alves de Souza 

09 SANEAGO Luciana Lusia da Silva Calçada 

10 Rio Claro Agroindustrial S/A  Franciane Paula da Cruz 

11 Energética Serranópolis Hellen Cristina A. do Nascimento 

12 FAEG Thiago Castro de Oliveira 

13 IRRIGO Aurelio Alves Mirada  

14 APROSOJA GOIÁS  Bruno Vicente Marques 

15 ABES-GO Mariusa Aparecida Lima Santos 

16 ONG Amigos do Rio Claro Morgana de Castro Paniago 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

Anexo II - 

Lista de Presença (Convidados) do CBH Baixo Paranaíba

 

 

Nº Entidade Representante 

01 SEMAD Alan Mosele Tonim 

02 Secretaria Executiva Phelipe Cunha 

 

 


